

叙利亚内战及国际干预

本报特约撰稿人：佳木

4月14日凌晨4点，美英法三国军队发射105枚巡航导弹打击叙利亚的多处军事设施。攻击的理由是叙利亚军队在内战中使用了化学武器，造成反对派武装人员和平民的严重伤亡。针对此次事件，4月14日联合国安理会讨论了俄罗斯提出的谴责美英法攻击叙利亚的议案。由于只有俄罗斯、中国和玻利维亚投赞成票，8票反对，4票弃权，提案未能获得通过。为何俄中和西方及其他国家对叙利亚化学武器问题有截然不同的立场呢？本文在这里介绍叙利亚内战产生的背景，阐述美俄中等国对叙利亚内战的反应以及讨论引起叙利亚内战的各种矛盾和冲突。

叙利亚内战产生的背景

位于西亚、地中海东岸的叙利亚，其边境与伊拉克、约旦、黎巴嫩、以色列和土耳其交界，属于阿拉伯国家。叙利亚有人口有1800万，90%信仰伊斯兰教，10%是基督教徒。

自1963年阿拉伯复兴党发动军事政变夺取政权以来，叙利亚一直被阿萨德家族所控制。2000年，阿巴沙·阿萨德接任其父哈菲斯·阿萨德的职位出任总统至今。2011年1月，“阿拉伯之春”蔓延到叙利亚，民众上街举行了反对专制政权的游行活动，但受到当局的军事镇压。随后，反对派与政府军发生武装冲突，爆发内战，反对派包括叙利亚反对派全国联盟、极端恐怖组织伊斯兰国和库尔德武装集团等多种不同的派系。叙利亚内战造成20多万人员死亡，800多万人流离失所，500多万人逃离叙利亚成为难民。

美俄等国对叙内战的反应和干预

多个国家涉及和参与叙利亚的内战，支持政府或不同的反对派系。美英法等西方国家和阿拉伯联盟一直支持叙利亚反对派全国联盟和临时政府。2014年9月，美国开始轰炸伊斯兰国和叙利亚政府的军事设施。而俄罗斯鼎力支持叙利亚政府，空袭反政府的武装力量。以色列空袭了叙利亚境内的政府军队，以打击他们联合黎巴嫩真主党对以色列安全的威胁。土耳其政府反对叙利亚的利库德武装组织，担心他们扩展并且与土耳其境内利库德分裂集团结盟。

美英法支持反对派的民主联盟，打击叙利亚政府军和伊斯兰国的理由是：1. 支持叙利亚人民反对专制独裁政府的的活动，推行西方的民主和自由价值。2. 惩罚和打击政府军无视国际公约，使用化学武器屠杀反对派和民众惨无人道的犯罪行为。3. 打击极端的伊斯兰国，控制恐怖组织的扩大和蔓延。

俄国、伊朗和黎巴嫩支持叙利亚政府的原因是：1. 长期的军事盟友与合作关系。俄罗斯在叙利亚设有在中东唯一的军事基地，也是叙利亚主要军火来源。2. 宗教同派。虽然叙利亚的伊斯兰教逊尼派占人口的70%，但军人中95%的是来自阿萨德家族所属什叶派的阿拉维派。因此，同属什叶派的伊朗大力支持叙利亚政府。3. 俄国等认为西方轰炸叙利亚是对主权国家的侵犯，违反国际法。

中国在联合国的会议上与俄罗斯站在一起，多次反对谴责叙利亚政府的提案。其原因与下有关：1. 除西方国家外，叙利亚政府也在打击其境内的伊斯兰国武

装力量。一些来自中国新疆的东突独立分子加入伊斯兰国的极端组织，参与“圣战”。因此，中国政府支持叙利亚政府打击伊斯兰国的行动。2. 中国和俄罗斯以及伊朗关系密切，并且有许多军事和经济上各种合作。3. 中国认为国家主权更为重要，反对因人权问题干涉他国内政。特别是近年来，因为在人权问题上，中国政府受到西方国家的指责和批评。因此，中国在联合国谴责美英法攻击叙利亚政府军队的提案中投了赞成票。然而，中国国家主席习近平在私下表现出的态度令人疑惑不解。2017年4月访问美国期间，当川普总统告之美国将轰炸叙利亚军事基地情况时，习表示理解美国对使用化学武器的叙利亚政府军采取军事行动。

引起叙利亚内战的矛盾和冲突

叙利亚局势动荡不安，战火连绵不断。它已经不是单纯的內战了，而是中东地区各种势力，世界上不同国家角逐和干预的战场。多种矛盾激化引起这场旷日持久的叙利亚内战。

一. 人民要求民主自由和独裁政府维护统治的矛盾。多年以来，叙利亚政府一直压制民主，严厉镇压反对派，剥夺基本人权，引起人民的强烈不满。它导致民众上街游行，抗议政府的独裁专制。政府无情的镇压和民众强烈的反抗，产生了这场血腥残酷的内战。

二. 宗教派别之间的矛盾与冲突，特别是伊斯兰教逊尼派和什叶派之间矛盾加剧了叙利亚内战的烈火。这种宗教矛盾也引发了中东伊斯兰教不同派系的国家对叙利亚内战的介入和干涉。

三. 美俄两个大国在中东利益冲突的矛盾。叙利亚地处中东战略要地，它是俄国在中东地区军事上唯一的桥头堡，俄罗斯绝不会拱手相让。而美国等西方国家希望推翻叙利亚阿萨德的独裁统治。这个俄罗斯在中东地区唯一的盟友也对以色列的安全产生严重的威胁。因此，叙利亚内战实质上是一场代理人的战争。

四. 美英法三国导弹打击用化学武器的叙利亚政府军队的行动，也引起了关于人权与国家主权何者更为重要的争议。使用国际上禁止的化学武器镇压反对派武装和伤害平民是对人类的犯罪行为，应该受到惩罚和打击。因此，美英法使用导弹攻击叙利亚政府军事设施的行动得到联合国安理会大多数国家的认可。人民是组成国家的基本成分，任何政府必须保护国民基本生存的权利。人权高于主权，已得到国际上广泛的公认。国际社会应当坚决制止专制政府使用化学武器屠杀人民的暴行。

结束语

叙利亚内战导致巨大的人员伤亡，大量的难民潮以及周围国家的不安定。本次美英法国对叙利亚的空袭行动也对世界经济产生影响，造成股票下跌、油价上涨。美国军事高官警告叙利亚政府军队，美国对于使用化学武器的态度是零容忍。据报道，美英法的导弹击中了特定的目标，摧毁了一些叙利亚化武生产和研究设备。联合国安理会将讨论议案，派遣人员调查化学武器引起的伤亡。叙利亚政府必须放弃和销毁任何化学武器，停止反人类的罪恶活动。祝愿叙利亚内战早日结束，人民享受更多民主和自由。

(← 上接第A1版)

川金会？

今年3月8日，南韩特别代表在白宫前宣布川普总统接受与金正恩会面的邀请，舆论哗然。4月17日至20日，日本首相安倍晋三访美，特意在川金会之前与川普协商共同对朝策略。4月23日，法国总理马克龙到华盛顿进行国事访问。4月27日，德国总理也将访美。据悉，两位欧洲领袖与川普会谈的一个共同点是要求美国不要背弃2015年与伊朗签署的停止核试验的协议。

可想而知，如果美国背弃这一协议，将对金正恩是否愿意放弃核武器这一谈判的筹码起到暗示作用。另一方面，金正恩也在为川金会做准备。他扬言要停止所有核试验，关闭试验基地。除了4月27日与文在寅的会谈之外，金正恩还携夫人于3月25-28日坐火车秘访北京，与习近平主席就朝鲜半岛形势深入交换意见。中方建议了“双轨并行”思路（同步对等，实现半岛无核化、和平机制）和“双暂停”倡议（北朝暂停核活动，美韩暂停大规模军演），及两个基本方向：无核化是目标，对

话谈判是道路。

几周前，国务卿候选人Mike Pompeo秘访北朝。4月26日，川普总统在Fox电视台接受采访时称，此秘访并不在计划之中，他正在考虑川金会的3-4个日期，5个开会地点，而且他还没有确定是否举行。就在几天前，川普称，如果做不成交易，不会谈也可；即使会谈，谈崩了也可以终止。也许这就是川普外交？但各国对川金会期待的不是成功的交易，而是彻底消灭核武器及永久的世界和平。